

做农村教育的守望者

——记衡山县萱洲中学教师符方申

■本报记者 金 灿

三十年，弹指一挥间。符方申自1988年从衡阳师专毕业以来，一直默默坚守农村教育阵地，任劳任怨，辛勤耕耘。三十年来，他送走了一批又一批的莘莘学子，可将桃李满天下。岁月的沧桑让曾经年少的他染上了缕缕白发，但他仍奋斗在农村教育第一线。

淡泊名利 安贫乐教

衡山县萱洲中学位于衡山县南端，位置偏僻，学校硬件设施比较落后，一进校门就能看到一排年久失修、矮矮的教师住房，红砖黑瓦，十分简陋，它是由原来的教室改建而成，一个小房间，没有厕所、厨房，墙上白灰斑驳，墙皮已经脱落。符方申的住房就是这样。

他以校为家，厨房就安在住房外的走廊上，有时外面刮大风下大雨得撑起伞煮

菜。他花钱买了一块大油布把走廊围起来，这才解决了走廊煮菜的这一难题。他的卧室极其简陋，唯一像样的家用电器是供他晚上收看《新闻联播》的一台笨重的旧电视机。萱洲中学的老师走了一拨又一拨，但他安贫乐教，坚守了几十年。

符方申甘守清贫，淡泊名利，爱岗敬业，乐于奉献。他无怨无悔在这样的教学环境中全年出满勤，每周一第一个上班，周五最晚一个下班，对待教学工作一丝不苟，每节课前认真备好教案，以对教育事业的热爱之心认真上好每一节课，恪尽职守，真正把学校当做自己的家，把学生当成自己的孩子，把自己全部奉献给了教育事业。

关爱学生 悉心育人

韩愈《师说》有云：“师者，传道授业，

解惑也”。符方申老师遵从古训，顺应时代的要求，用自己的爱心消除学生成长中的疑惑与困难，谱写了一曲爱的华章。

符方申长年在校，学校大部分都是农村留守儿童，他与学生接触最多，他总是那么和蔼可亲，用爱关怀每一位学生。学生乐意与他交谈，学习上、生活上有困难都愿意去找他，符方申总是耐心地为学生一一化解困难，给予他们更多的温暖，让他们快乐成长。许多毕业多年的学生依然能记得这位温和的符老师。

学生住校，偶有感冒、受伤、中暑之类的状况，符方申便忙前忙后直到学生完全康复。符方申关爱学生细致入微，尤其关心学生的心理健康。如果遇到有学生因没考好而心理负担重，或者早恋产生厌学情绪等，符方申都会主动与这些学生谈心，积极沟通，帮他们进行心理疏导，从而让学生走出误区，积极投入学习。

甘为人梯 乐于传承

符方申十分关心年轻教师的专业成长。“一枝独放不是春，百花齐放春满园。”年轻教师虽然理论知识丰富，但组织教学经验略显不足，符方申便热心分享自己的教学经验，传授自己的教学策略，耐心指导年轻教师“抓”课堂、“抓”学生、树威信。在他的悉心指导下，许多年轻教师成长迅速，现已成为学校的教学骨干。“落红不是无情物，化作春泥更护花。”这是符方申无私奉献的真实写照。

符方申扎根农村，潜心教学，几十年如一日，教学上取得了骄人的成绩。他长年担任毕业班教学，成绩多次名列全县前茅，也多次被评为“镇优秀教师”，2017年荣获“县优秀教师”光荣称号。他说：“要脚踏实地，不忘初心，要把无限的爱洒在农村教育这片热土上，真正践行农村教育守望者的誓言。”

无悔的青春

——记雁峰区高兴小学教师吴波

■本报记者 邹红辉

最近，雁峰区高兴小学教师吴波被市中小学教师发展中心聘任为数学科目示范课程授课教师，并参与市骨干教师送教下乡送培活动，这已是她第二年获聘。此前，她以其《角的度量》一课荣获省小学数学经典示范课例优秀录像课评选一等奖，2016年起，被市教科所聘为四年级质量抽测命题专题组成员。

1997年，吴波毕业于湖南三师，回到家乡——原郊区湘江乡五星小学当上了“孩子王”。21年来，她把青春、梦想全部献给了三尺讲台。

“德高为师，身正为范。”从站上讲台那天起，吴波就把爱岗敬业作为自己的行为准则。她班上余菲、刘强两位留守儿童的父母长期在外打工，只能跟着年迈的爷爷、奶奶生活，久而久之，两个孩子一度变得性格孤僻、自卑感强，吴波看在眼中里急在心上，上课时，总是有意识地提一些简单的问题让他们回答，处心积虑地予以表扬，帮助他们树立自信心，激发他们的学习兴趣；课后，又给他们多辅导、开小灶。渐渐地，孩子们把吴老师当成好朋友，学习的积极性高涨。特别是中秋节，她把两个孩子带回了自己家里，给他们做了丰盛可口的饭菜，拿出香甜的月饼招待，两个孩子感动得热泪盈眶。

在学生眼中，吴波是个“智多星”。为让课堂更吸引学生，吴波努力营造宽松、愉悦的学习氛围，创造性地使用教材，体现“用教材教，而不教教材”的原则。以渗透性、系统性、交互性、渐进性和规范性为目标，优化课堂教学结构。通过实践研究，形成了“激情设疑——探究发现——拓展延伸”独具特色的教学模式，如教学《角的度量》这一课时，她由生活中的滑梯引入，让学生从游戏中产生疑问：为什么有的滑梯速度快？在简单的情境中让学生进入新课的学习和探究。

在家长眼中，吴波总令人感到惊艳。2006年，怀孕7个月的吴波得知大学生李春华为救邻居英勇献身的事迹，她挺着大肚子坚持参加“春华”精神宣讲比赛。赛前，她充分了解春华事迹，在办公室反复练习，听取老师的建议；宣讲中，她声情并茂，情绪激动，几度哽咽，泪流满面，最终，以饱满的激情荣获一等奖。此后，她又先后在“奉献在雁峰，共筑教育梦”区主题演讲比赛和湖南第一届数学教师风采演讲比赛中分别荣获一等奖。

21年来，吴波凭借其努力获得过许多荣誉，但她没有沉醉在奖杯、荣誉里停滞不前，而是一直保持着“在路上”的状态，不断学习，挑战自己，负重前行。因此她成为朋友眼中的“常青藤”：无论在教育、教学领域，还是在演讲、朗诵方面，都不断取得成绩。她表示，将在这平凡的岗位上，用自己一生矢志教育的心愿化为热爱学生的一团火，将自己最珍贵的爱奉献给孩子们。

春风化雨育桃李 三尺讲台写春秋

——记衡南县云集镇中心小学教师肖文英

■本报记者 金 灿

“求学路上又一春，难忘恩师慈母情，汗水春雨润我心，来年回报满园春。”今年暑假，考上大学的彭永嘉同学特地来到衡南县云集镇中心小学，给其恩师、该校五年级班主任兼数学老师肖文英送来了自己精心制作的“感恩卡”。这是学生对从教近三十载的肖文英的赞美，也是她呕心沥血扑在教育事业上的真实写照。

教书育人，做孩子心灵的守护者

肖文英爱生如子，对每一个学生，她都会用母爱式的温暖，耐心引导，让孩子的心田洒满阳光。

六年前，一个智障学生被多所学校拒收，肖文英收到了自己班上。这个学生不但有智障，还爱和同学吵架，同学都避而远之，没有玩伴。肖文英将他视作自己的孩子，悉心呵护和疏导，让孩子融入班集体活动，经常一对一指导他的作业。一段时间后，孩子的心态有了变化，会和同学开心地笑了，学习成绩较以前有了明显提高。孩子的父母每次见到肖文英，就双手抓住她说：“太感谢您了！肖老师，是您让我的孩子开启了开心的学习生涯。”

周小乐是个留守儿童，父母在外打工，一年就过春节时间，平时是奶奶照顾。周小乐转到肖文英班上时，她就注意到孩子经常上课发呆，下课一个人在一边玩，显得非常寂寞。肖文英家访得知周小乐同学情况后，对他倍加关爱，通过电话与家长互动，关爱孩子，在午休或放学时拿出手机让孩子与父母视频，肖文英用亲子教育方法让孩子变得开朗，周小乐的学习成绩突飞猛进，以优异成绩进入重点中学。

因材施教，激发学生的内在潜能

肖文英既是学生的心灵守护者，也是学生成长方向的发掘者。她在教育上最崇尚爱因斯坦的一句话：每个人都怀有天赋，但如果用会不会爬树的能力来评判一只鱼，它会终身自己以为自己愚蠢。

班上学生周家栋，综合成绩一般，数学考试有时还不及格。一次偶然机会，肖文英发现周家栋很有数学天赋，只是缺少激发和引导，于是肖文英因材施教，激发了周家栋浓厚的数学兴趣，一年多时间，周家栋数学成绩总是名列前茅，今年上期参加县奥数比赛获得了第二名的好成绩。

让每个孩子展现出自己的天赋，增强孩子对自身能力的发现、认知、提升，尊重孩子的成长方向。从教以来，肖文英是这样想的，也是这样做的。

重视德育，教育教学硕果累累

十年树木，百年树人。肖文英总是把“真、善、美”灌输到学生的学习和日常生活中，在班上通过学生互评“劳动标兵”“纪律标兵”等途径，树立学生的主人翁意识，让学生自己发现在社会中的作用和价值。

肖文英在教学中不断探索总结，将教学与德育上升到理论。她撰写的《小学数学中德育渗透》论文发表在《新教育时代》上，并在同类期刊论文比赛中荣获一等奖。

洒下汗水，收获金穗。肖文英教学硕果累累，特别是近三年，所带班级全镇统考总分第一、二名，今年上期班级学生参加县奥数比赛分别取得第一名、第二名、第三名各1人的好成绩。肖文英个人年年被评为优秀教师、教学三八红旗手。

最好的年华献给最爱的事业

——记湖南财经工业职业技术学院教师刘艳平

■本报记者 向吟吟 通讯员 唐 文

计中。

比如，她认为西餐礼仪对于市场营销专业的学生来说非常重要。为了上好这节课的内容，原本对点餐、菜单、礼仪等单词和句式熟稔于心的她还不满足，非要和她澳大利亚的朋友Sinead到西餐厅吃几次饭，反复揣摩细节。

她努力探索有特色的教学模式，提倡让学生在课堂上“动”起来，让课堂“活”起来，努力做到以学生为主体，在探索中学习，在参与中发展。

担任公共课部副主任之后，刘艳平更忙了。部门来得最早的经常是她，最晚回家的经常是她，经常加班的还是她。很多次她都因加班而被门卫锁在楼内，闹了不少笑话。

奉献源于热爱

对于刘艳平来说，教师这个职业是“选我所爱，爱我所选”，她把教书育人当成毕生最大的事业。为了提升课堂趣味，刘艳平可谓做足了“功课”，她每天花费大量的时间在英文报刊、杂志和网络上找来学生感兴趣的资料，再巧妙地放到课堂设

追求精湛技艺

09化工1班的高志访已经在广州市第一市政工程有限公司上班，他至今还很感谢刘艳平老师，“之所以在工作中得心应手，刘老师的英语课与专业和岗位结合，在参与中发展。

是英语教学中的难点，刘艳平在这方面花费了大量的时间和精力。

2018年，学院电子商务专业学生代表湖南省参加全国技能大赛，刘艳平担任跨境平台内容展示部分的英语辅导老师。为了将英语学习与电子商务专业更好地结合，提升辅导的针对性，刘艳平居然咬牙考取了“跨境电商商务师证”。功夫不负有心人，团队在该项比赛中也获得了全国一等奖的好成绩。

“现在的学生什么都懂，不允许我偷懒，搞不好就被学生笑话了。”刘艳平半开玩笑地说。她钻研教材，研究学情，并通过不断总结和提升来提高业务水平。近年来，她主持省市级课题4项，主编教材2部，出版专著1部，公开发表论文18篇；带领外语教研室全体成员，根据学院特色和专业群特点，创新编写了“互联网+”新形态教材——《新编高职英语综合教程》，以语言教学和职业需求相结合为原则，实指现教学内容、教学过程与职场应用的完美结合，着力培养学生对英语的实际应用能力和从事涉外业务活动的能力。

刘艳平认为，学识魅力与人格魅力完美结合是作为教师的最高境界。除了恪守职业道德，练就精湛的教学技能外，她用自己的人格魅力感染学生。

因为学院督导、同行、学生评教都是“A”，她还屡次获得学院“优胜课教师”的称号。“上过十几个班的课，几乎每个学期学生评教优秀率接近100%，这非常了不起！”公共课部主任李运祥如是说。

为乡村孩子点燃希望之光

——记衡南县云集镇中心小学教师欧亚丽

■本报记者 金 灿

有的学生都围着欧老师时，他总是悄悄地躲在一旁，似乎想亲近却不敢靠拢。欧亚丽几次试着走近他，想跟他说话，他总是一转身就跑了。于是欧亚丽从侧面听打了他的情况：父母离异，妈妈早已远嫁外地，爸爸也已经两年没有任何消息了，他跟年迈又多病的爷爷相依为命。近一年来都是靠左邻右舍的接济过日子。欧亚丽去他家时，小龙正在做家务。站到小龙的家中，欧亚丽第一次深切地体会到贫穷，那一晚她辗转难眠：这样的孩子该多么渴望温暖和亲情啊！从那以后，小龙俨然就成了欧亚丽的孩子，她给他买衣服，带他理发，中午把自己碗里的饭菜分一半给他吃。

经过小龙这件事，她走访了班里所有学生，发现他们大部分都是留守儿童。有的学生都围着欧老师时，他总是悄悄地躲在一旁，似乎想亲近却不敢靠拢。欧亚丽几次试着走近他，想跟他说话，他总是一转身就跑了。于是欧亚丽从侧面听打了他的情况：父母离异，妈妈早已远嫁外地，爸爸也已经两年没有任何消息了，他跟年迈又多病的爷爷相依为命。近一年来都是靠左邻右舍的接济过日子。欧亚丽去他家时，小龙正在做家务。站到小龙的家中，欧亚丽第一次深切地体会到贫穷，那一晚她辗转难眠：这样的孩子该多么渴望温暖和亲情啊！从那以后，小龙俨然就成了欧亚丽的孩子，她给他买衣服，带他理发，中午把自己碗里的饭菜分一半给他吃。

对每个孩子，欧亚丽都是尽自己所能去帮助他们，也因为如此，她决心扎根这里，尽可能地给孩子多一点关心，多一点温暖。

潜心教学，打造高效课堂

在教学中，欧亚丽精心备课，深入钻研教材，并坚持多听课，听课以后认真反思，以探索最佳的教学方法。

在课堂上，她通过多样性课堂教学模式打造高效课堂，让学生成为课堂的主人，自己组织演讲、表演，并通过与其他教师互查互评，不断探索知识性、趣味性、思辨性于一体课堂的教学模式。此外，还虚心向同事请教，尽最大努力追求更好更合适的教学方法。她因材施教，根据每个学生的具体差异，进行不同的教学辅导。

学生们说：“我们最喜欢欧老师上课了，学习就像在玩一样。”“欧老师讲的课

文，一分析完，我们就会背了。”

一分耕耘，一分收获，十几年来，无论是教学还是教研，她都名列榜首，赢得了学生和家长的普遍赞誉，多次受到上级部门的表彰，并被评为县模范教师、市教学能手。她既是青年骨干教师，也是学科带头人，所上课的课堂实录多次被观摩、推介。

不忘初心，书写无悔教育梦

18年执着坚守，18年风雨兼程。有人问她：“你为什么能在那样的穷乡僻壤一呆就是十几年？”她说：“唯愿尽一己之力，感染一个个鲜活的生命，让他们快乐成长。”

如今，她仍工作在乡村平凡的岗位上，努力用心书写教育人生。她表示，她愿深深扎根于虽然贫瘠却充满希望的农村教育中，沿着素质教育之路坚定地走下去，再攀高峰。

用真诚开启心灵 用汗水默默耕耘

——记湖南环境生物职业技术学院教师华中昌

■本报记者 金 灿 通讯员 凌宏伟

八年前，怀揣着心中的教育梦，华中昌不远千里，离开母校新疆医科大学护理学院，来到衡阳，扎根于脚下这片土地。自从到湖南环境生物职业技术学院的那一天起，他就热衷于所从事的教育事业，并爱上了这里的一切。

刚来学校时，作为班主任，他住在学校，不分上班还是下班，只要学生有需要，他都能及时出现学生面前。从学生的早操、到晚自习，他无时无刻不关注着学生。教育学生树立正确的价值观和人生观。几年过去了，他的11级15班和14级3班的学生都已在全国各地就业。每到过年过节，都能收到学生们从各地发来的祝福信息，学生们平时也愿意把自己生活中的点滴与老师分享，学生都亲切地称他为“华大哥”。

在学习上，曾经班上有几个学生反应比较慢，跟不上学习节奏，自暴自弃，甚至有的准备退学，都是把他学生留下了，帮他们补课。自己教授的科目还好些，对于那些自己不上的科目，为了补好课，在没课的时候，他就和同学们坐在一起听课，课后再一遍一遍不厌其烦地给学生解释，引导他们学习。有一次，有个学生在准备执业资格考试的时候，突发胰腺炎，需要住院治疗。但离考试的时间越来越近，学生很着急。他知道后，利用休息时间，天天在医院帮助学生复习，家长一直要给他红包，他笑着说：“作为老师，帮助自己的学生，那是理所当然的，何况，我还是他班主任。”对于班上家庭条件不好的同学，华中昌在不伤害学生自尊心的前提下，经常给予他们帮助。当他自己需要用钱的时候，他才发现工资已经所剩无几。

习，教学能力有了质的飞跃。作为学院的一员，他始终践行着院兴我荣的箴言，帮助学院联系了浙江医院和三门峡中心医院两个三甲医院为学院的实习基地。

三

华中昌在教学上严谨求实，一丝不苟。2013年，他在讲课比赛中获得二等奖，教案被评为优秀教案。2014—2016年度考核被评为“优秀个人”，2017年被选为副科级骨干教师。

繁重的教学任务和学生管理工作阻挡不住他对科学的追求，他先后参与衡阳市课题5项，副主编教材2部、参编教材4部，发表专业学术论文20余篇。

华中昌为人师表，师德惟馨，把每个学生放在心上，用慈爱呵护纯真，用智慧孕育成长，用真诚开启心灵，用汗水默默耕耘，用对党和人民的无限忠诚与热爱谱写出一曲教书育人的新时代华章。